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ZAKLJUČKI POSVETA DUŠEVNO ZDRAVJE OTROK IN MLADIH – AKTIVIRANJE 
SKUPNOSTNIH VIROV POMOČI 

SAZU 18. 11. 2025 

Namen posveta je bil razmislek o možnostih izboljšanja pristopov k zmanjševanju pojava duševnih 
stisk in njihovih posledic v odraščanju. Ugotovili smo, da so mnoge težave otrok in mladih strukturno 
pogojene in ne odraz njihovih osebnostnih značilnosti. Zavzemamo se za krepitev skupnostnih 
varovalnih dejavnikov, ki ščitijo duševno zdravje in psihično odpornost.  
Na posvetu smo sodelovali in skupne zaključke oblikovali strokovnjaki in strokovnjakinje z različnih 
področij družboslovnih in humanističnih ved: Mirjana Nastran Ule (socialna psihologija), Vesna 
Leskošek (socialno delo), Anica Kos Mikuš (pedopsihiatrija), David Gosar (klinična psihologija), Robi 
Kroflič (pedagogika), Jasna Podreka (sociologija), Tamara Narat in Žana Marušič (sociologija), Rok 
Demšar (socialna pedagogika).  
 
IZHODIŠČA POSVETA 

1. Opozoriti želimo na potrebo po razvijanju skupnostnega pristopa, ki  je usmerjen v zaščito 
duševnega zdravja celotne skupnosti in množice njenih članov. To so viri podpore, krepitve 
psihične odpornosti v naravnih življenjskih okoljih, v odnosih, v skupnostih in institucijah, v katerih 
otroci preživljajo svoj vsakdan. Prevladujoči medicinski ali klinični model odpravljanja duševnih 
motenj namreč ni zadosten. Doseže le majhen del otrok, ki potrebujejo pomoč. 

2. Mnogi od  teh virov se v sedanjem času krčijo, usihajo in bi bilo njihovo spodbujanje velikega 
pomena tako za dobrobit družbe kot za duševno zdravje članov skupnosti. V politikah, povezanih 
z zaščito duševnega zdravja otrok, je potrebno razvijati oba pristopa – klinični in skupnostni. 

3. Ugotavljamo, da so se v zadnjih desetletjih porušila ravnotežja med socializacijskimi dejavniki in 
da so zato umanjkali bistveni skupnostni varovalni in podporni dejavniki odraščanja. To pomeni, 
da predvsem socialno ogroženim mladim danes manjkajo pomembni dejavniki socialnega 
imunskega sistema, ki bi blažili njihovo stisko ali jim ponudili modele za reševanje problemov.  

4. Mnogih družbenih pojavov, ki načenjajo duševno zdravje otrok, ne bo možno preprečiti v 
doglednem času, vendar je potrebno od odločevalcev zahtevati ustvarjanje družbenih pogojev, v 
katerih lahko otrok razvije občutek varnosti in vrednosti ter solidaren in pravičen odnos do svojega 
okolja in razvije tudi svoje notranje vire za soočanje z neugodnimi in ogrožajočimi pojavi in 
okoliščinami.  

POMEN SKUPNOSTI, SOLIDARNOSTI IN MEDSEBOJNEGA DELOVANJA 

5. V prakse zaščite duševnega zdravja otrok in mladih bi morali vnesti več socialnih in societalnih 
razsežnosti, razvijati skupnostne pristope in aktivirati vire pomoči iz življenjskih okolij in 
vsakodnevnih izkušenj. Če želijo stroke za duševno zdravje ponuditi svoja znanja v korist celotni 
skupnosti, morajo poleg  terapevtskega delovanja širiti in prenašati svoja znanja in izkušnje na 
druge možne psihosocialne pomočnike in osebe, ki tvorijo otrokov vsakdan in otrokove izkušnje v 
stvarnosti odnosov in okoliščin. 

6. Primerjalna analiza klinično-psihološke in psihiatrične z vzgojno-teoretsko literaturo razkriva 
izjemno podobnost pri opredeljevanju dejavnikov zaščite psihosocialne dobrobiti otrok in 
mladostnikov. Pozitivni vplivi kakovostnega vzgojnega in psihoterapevtskega delovanja so tesno 
povezani s tako imenovanim generalnim dejavnikom človečnosti medosebnih odnosov. Sestavine 
generalnega dejavnika človečnosti so dobro opredeljene v številnih sodobnih vzgojnih teorijah in 
etikah kot preplet etičnih načel pravičnosti, solidarnosti in skrbi za bližnjega. Zato je kakovostno in 
sistematično načrtovanje vzgojnega delovanja najboljša zaščita šole pred vedenjskimi ekscesi in 
duševnimi stiskami, ki jo je le v izjemnih primerih potrebno dopolnjevati s specialističnimi pristopi. 

7. Očitno je, da medicinski model pomoči ni zadosten za zmanjševanje razsežnosti duševnih stisk in 
motenj v otroštvu. Prisotna so gibanja, ki poskušajo aktivirati skupnostne varovalne dejavnike in 
vire psihične odpornosti.  To so skupinske in skupnostne dejavnosti, ki povezujejo otroke,  
prostočasne interesne dejavnosti , druženja, igre, športne in kulturne dejavnosti, dejavnosti 
povezane z naravo, ki razvijajo odnose, sodelovanje, socialno odgovornost, občutek pripadnosti 
skupnosti in socialno odgovornost. Med ta gibanja sodijo socialno predpisovanje, kartice za prosti 
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čas otrok in mladostnikov,   razvijanje prostovoljnega dela otrok in mladih. V Sloveniji bi si poleg 
večanja števila strokovnjakov duševnega zdravja, morali v večji meri prizadevati za krepitev 
naravnih virov zaščite duševnega zdravja. 

POMEN ŠOLE PRI ZMANJŠEVNAJU DRUŽBENIH NEENAKOSTI IN SPODBUJANJU 
OTROKOVIH VIROV MOČI 

8. Raziskave kažejo, da so otroci iz revnejših okolij v odločilno slabšem položaju, ki ga reproducirajo 
tudi šole, obenem pa so prav šole institucije, ki ta položaj lahko presežejo. Revščina vpliva na 
kognitivne zmožnosti otroka, ker onemogoča spoznavanje okolja, pojavov in sveta, ki nastajajo 
bodisi iz besednega pripovedovanja ali iz izkušenj, zato predstavlja resno oviro v procesu 
izobraževanja.  

9. Manj premožni otroci imajo nižje izobraževalne aspiracije kot njihovi premožnejši vrstniki. Manj 
radi so v šoli kot njihovi premožnejši vrstniki in menijo, da nimajo dovolj izobraževalnih podpor s 
strani učiteljev in tudi ne s strani staršev (vir podatkov: raziskava RIBO, 2024), kar je posledica 
kompleksnosti dejavnikov, ki oblikujejo učni proces. Poleg znanih težav glede pomanjkanja 
kadrov, je eden od razlogov tudi usmerjenost v dosežke in storilnost, ne pa v proces pridobivanja 
znanja. Ta proces je odprt za učiteljevo spretnost in znanje o vključujočem poučevanju. Inkluzija 
je proces, ki omogoča ustvarjanje vključujočih skupnosti, ki skrbijo za sobivanje in navezovanje 
prijateljskih stikov vseh otrok, ne glede na njihove primarne sposobnosti.  

10. Eno od osnovnih poslanstev šole je skrb za to, da vsi otroci, ne glede na njihove osebne in 
življenjske okoliščine, lahko uspejo. Zato mora šola vse napore osredotočiti na vključevanje in 
spodbujanje, kar bi otrokom, ki živijo v revščini, omogočilo, da razvijejo radovednost po znanju in 
aspiracije, ki dvigujejo njihovo željo po doseganju izobrazbe.  

11. Danes je šola prepoznana kot možen pomemben varovalni dejavnik duševnega zdravja za otroke 
obremenjene z dejavniki tveganja. Ti so lahko zdravstvenega značaja, izhajajo iz družine ali so 
družbenega značaja (revščina, begunstvo, družbeno nasilje…). Šola je prostor socializacije, ki 
vključuje vse otroke in lahko nudi vsem otrokom pozitivne socialne izkušnje. Da bi opravljala 
takšno funkcijo in  vzgajala socialni jaz otrok v interesu dobrobiti skupnosti, bi morala šola vnesti 
v svoj etos in psihosocialno klimo več vrednot in udejanjanja empatije, solidarnosti, vzajemne 
pomoči, povezanosti šolske skupnosti, torej vrednot in praks, ki razvijajo pri otrocih človečnost in 
družbeno odgovornost.  

12. Ker je kakovostno in sistematično načrtovanje vzgojnega delovanja najboljša primarna zaščita šole 
pred nasilnim vedenjem in duševnimi stiskami, je v vseh strateških dokumentih in zakonskih 
predpisih potrebno izpostaviti vzgojno vlogo in etično osnovo vzgojnega delovanja. Predlagamo 
tudi, da se v osnovne šole vrne, v druge šole pa uvede zahteva po strateškem načrtovanju vzgojnega 
delovanja (vzgojni načrt), za učence oziroma dijake, katerih disciplinske prekrške sankcioniramo z 
vzgojnim opominom, pa zahteva po individualnem načrtu dodatnih vzgojnih dejavnosti, s katerimi 
želimo preprečiti ponavljanje težjih disciplinskih prekrškov. 

ŠKODLJIVOST KAZNOVALNIH POLITIK PRI PREČEVANJU NASILJA    

13. Otroci in mladostniki se težko spopadajo z vsemi razvojnimi nalogami in tveganji sodobnega časa. 
Posledica so čustvene stiske, ki se z intenziviranjem pri mnogih spremenijo v stanja, ki jim 
dodelimo naziv duševne motnje. Neustrezne možnosti za predelavo teh težav se kažejo tudi v 
pojavih nasilja med otroci in mladostniki. 

14. Kot poroča Naomi Klein v Doktrini šoka, se ob ekscesnih dogodkih politika praviloma oprime 
represivnih ukrepov. To velja tudi za našo prosvetno politiko, ki se je po naraščajočih podatkih o 
nasilju v šolah odzvala z zaostrovanjem disciplinskih ukrepov in hkrati z ukinitvijo vzgojnega 
načrta v osnovnih šolah, po nedavnem uboju v Novem Mestu pa še s ponudbo šolam, da zaposlijo 
varnostnike in zagotovijo psihosocialno pomoč. Kakovostno vzgojno delovanje kot 
najpomembnejši naravni vir zaščite duševnega zdravja in dobrobiti se tako nadomešča z 
zaostrovanjem disciplinskih ukrepov in nudenjem specialistične psihosocalne pomoči. 

15. Pravo razumevanje nasilja se začne z zavedanjem, da nasilje ni zgolj konflikt in da se ne razreši 
samo od sebe. Zato mora biti naš prvi korak vedno prepoznati, poimenovati in ustaviti nasilje, še 
preden se vtisne v otrokovo telo, vedenje ali samopodobo. 
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16. A hkrati moramo biti previdni – odgovor na nasilje ne sme biti represija, še posebej, kadar govorimo 
o otrocih in mladostnikih. Raziskave kažejo, da je nasilno vedenje pri otrocih pogosto izraz notranje 
stiske, občutkov nemoči ali posledica travmatičnih izkušenj, ne pa zgolj namen povzročanja škode. 

17. Zato otroškega nasilja ne moremo in ne smemo obravnavati enako kot nasilje med odraslimi – gre 
za klic po pomoči, ki zahteva ciljno usmerjene, razvojno občutljive programe podpore in 
intervencije. Kaznovanje, izključevanje ali stigmatizacija otrok, ki izvajajo nasilje, nasilja ne 
zmanjšajo – pogosto ga le preoblikujejo v nove, bolj prikrite oblike. 

18. Če nasilje razumemo zgolj kot problem posameznika, spregledamo, da se razvija v kontekstu 
odnosov, institucij in kulture, ki ga dopuščajo ali celo spodbujajo. Zato se mora odziv družbe – še 
posebej šole – premakniti od kaznovanja k ustvarjanju varnih, vključujočih in podpornih okolij. 
Okolij, kjer otroci in mladostniki ne doživljajo moči kot sredstvo nadzora, temveč kot sposobnost 
sočutja, sodelovanja in odgovornosti. 

UČINKOVITI PRISTOPI H KREPITVI DUŠEVNEGA ZDRAVJA OTROK 

19. Naraščajoča pojavnost duševnih motenj pri mladih predstavlja izziv za tradicionalne, individualno 
usmerjene pristope na področju duševnega zdravja, saj zaradi pomanjkanja usposobljenih 
strokovnjakov in strokovnjakinj ter dejstva, da le manjši delež mladih prejema  strokovno pomoč, 
ti pristopi ne zadoščajo potrebam na ravni celotne populacije mladih. 

20. Učinkovit odziv na povečan obseg težav na področju duševnega zdravja mladih zahteva 
populacijske pristope, kot sta npr. prilagajanje šolskega urnika cirkadianim ritmom mladostnikov 
ter omejevanje uporabe digitalnih naprav pred spanjem - intervenciji, ki lahko dokazano prispevata 
k zmanjšanju pojavnosti tesnobe in depresivnosti v podobnem obsegu kot povečanje dostopnosti 
psihoterapije. 

21. Intervencije, namenjene krepitvi spretnosti nudenja medsebojne vrstniške podpore na področju 
duševnega zdravja, predstavljajo obetaven pristop, ki bi lahko pri mladih prispeval k zmanjšanju 
tesnobe in stigme, opolnomočenju in krepitvi strategij spoprijemanja s stresom, spodbujanju 
občutka socialne povezanosti ter krepitvi samospoštovanja mladih. 

22. Podporna okolja, predvsem družinska (pa tudi podpora prijateljev in šole), so tista, ki predstavljajo 
zaščito pred družbenimi tveganji in s tem pripomorejo k ohranjanju in krepitvi duševnega zdravja 
otrok. Komaj slaba polovica otrok ima to srečo, da jih, po njihovi oceni, hkrati podpirajo tako starši, 
kot tudi prijatelji in učitelji. To je skupina »zmagovalcev« v tekmi za redke vire – podpore (vir 
podatkov: raziskava RIBO, 2024). 

23. Skorajda vsi močno podprti otroci poročajo o bolj ugodnem duševnem zdravju. To pomeni, da 
podpore, kadar so na voljo, delujejo. Bolj kot zmožnost poskrbeti zase, bi bilo zato treba poudarjati 
pomen opor v različnih okoljih, kot temeljno pot za omogočanje svobodnega razvoja otrok. 
Promovirati odvisnost od drugih kot cenjeno obliko svobode se zdi na prvi pogled kontradiktorno. 
Da bi take svobode resnično delovale, pa bi morale biti podpore osvobojene paternalizma ter 
patriarhalnosti.  

24. Potrebujemo torej prenovo sistema skrbi za otroke. Sistem pomoči, varstva in zaščite otrok bi moral 
biti v večji meri usmerjen v zgodnjo pomoč in podporo otroku in družini. Poudarek bi moral biti na 
sodelovalnem delu z družinami v skupnosti, ki poteka v obliki partnerstva z otroki in družinami, 
pri čemer je ključno aktiviranje različnih virov pomoči, ki jih najdemo v neformalnih mrežah 
posameznikov. S krepitvijo medsebojne solidarnosti v skupnosti, bi lahko zmanjšali potrebo po 
storitvah (katerih dostop je, zaradi različnih razlogov, omejen za precejšen del populacije otrok in 
mladostnikov) in institucionalnih namestitvah za otroke in mladostnike (ki pogosto prispevajo k 
poglabljanju njihovih travm).  

25. V prihodnje bi veljalo raziskovanju vprašanja svobode otrok nameniti več pozornosti. Ne gre za 
zahtevo po večji svobodi, temveč za vzpostavitev pravičnega odnosa do otrok. S prepoznavanjem, 
spoštovanjem in upoštevanjem moralnega statusa otrok bi lahko prišli do spoznanj o novih oblikah 
svobode – takšnih, ki ne vodijo v osamljenost (kot to pogosto velja za »odrasle svobode,« ki jih 
prenašamo na otroke, kot je samoorganizacija, samoodgovornost, individualna politika), temveč 
nas povezujejo. 
  

 


